

漂泊12年 行万里路 写千首诗 身患怪病 流浪诗人”自我救赎之旅



吴文彬向记者展示自己“流浪”过程中收集起来的火车票。

本报见习记者 丁嘉 摄

本报讯 记者 陈诗松 “我想我是一片云，无论飘到哪里，天空都不会把我抛弃……”12年了，身患结肠冗长症的吴文彬带着苦痛的身体四处流浪。上海、北京、合肥、广州、武汉……没有家人陪伴，没有爱情，没有固定工作，只能靠写诗慰藉自己的心灵。一边打工一边求医，赚到钱就去看病，看不到继续赚。这一次，他第六次来到上海，寻找活下去的希望和勇气。

身患怪病手术无效 生命和时间在对决

广州T120次列车到武昌、上海南2135次列车到南昌、合肥西1428次列车到北京西……吴文彬坐在记者对面，黧黑的皮肤，瘦弱的身形，他拿出厚厚一叠火车票，一张张展示在记者面前。从2005年带着患病的身体离家出走算起，这已经是他第六次来上海了，每一次都带着希望来，但每一次又带着无奈走。

2002年，从湖北咸宁老家到深圳打工的吴文彬在一家超市找到一份上夜班的工作。从那时起，吴文彬开始频繁地肚子胀痛、拉肚子，医生诊断说他肠胃患有结肠冗长症。吴文彬走遍了老家和武汉数家大医院，可是病情仍不见好转。2006年家人东拼西凑攒了一笔钱，吴文彬满怀希望在湖南省人民医院动了部分结肠切除手术。然而手术后只是减少了拉肚子的次数，其他症状依

旧存在。“晚上肚子胀得难受，根本无法合眼。工作的时候，肚子疼了就躲到角落里猛拍腹部。”

找工作找医院找公益组织 每一天都会想到死亡

无奈的吴文彬离家出走，一边找工作赚钱，一边找医院看病。因为体弱力衰，他频繁地被炒鱿鱼。“找工作似乎不那么困难，但想多干一段时间根本不可能。”吴文彬说，自己在上海、北京、合肥、广州等十几个城市先后换了40多份工作，每次差不多一个月就只能离职。在玻璃厂做质检，在超市里卖水果，满大街推销饰品……吴文彬做过的工作五花八门。“最长的一次是在上海，一份送外卖的工作我咬牙坚持了六个月，攒下了7000多元钱。”

吴文彬用这笔辛苦攒下的工资买了人生第一部手机，还完成了一直以来的一个大梦想——去一次香港。虽然在香港只待了50个小时，没钱住宾馆只能在红磡体育馆过夜，但是吴文彬一边忍受着身体的痛苦，一边享受着实现梦想的激动和快乐。在好心人的指引下，吴文彬找到了香港几家公益组织。工作人员表示要真正帮上忙难度较大，但工作人员的热心让他很感动。

回到内地，吴文彬也想办法联系各地的公益组织，但得到的回复大都是“可能帮不上忙”，只有武汉的一家公益组织为吴文彬免费提

供了一段时间的住宿。病情治疗始终没有进展，吴文彬也已经很久没有回过家，每隔很长一段时间才会跟父母报个平安，每天都会想到死亡，不是说我的病情有生命危险，而是因这个病的痛苦每天都让我难以忍受。我不知道我还可以活多久，也不知道什么时候才是个头。”

寄情于写诗

感受可以称作美丽的人生

“希望在远山之上/一身孤独/披着哀伤和忧愁/心飞起后/风的经过/才唤醒爱的自由/爱飞翔的生命/星光和泪光/一样是温柔。”四处漂泊的吴文彬开始迷恋上诗歌和小说，他还试着写歌词，白天，他四处流浪，打工赚钱，晚上，在自己的世界里，他是幻想中的诗人。

吴文彬拿出一本自己编辑打印的诗歌集，200多页的诗歌写满了自己的心路历程，还印上了自己在各处漂泊时的留念照片。吴文彬告诉记者，离家出走这些年来，已经陆陆续续写了1500多首诗。几乎所有的诗歌都是在网吧里完成的，很多灵感都是来源于火车上的时光。

对于吴文彬来说，只有用文字陪自己的时间才是快乐和轻松的，他说：“人的一生不论是长是短，生命走到最后终究是化作尘土与草木同依，但我仍希望和许多的朋友一样，在还活着的时间里多感受一些可以称作美丽的人生。”

》公益动态

点亮曙光 参与公益 曙光基金公共主页 正式启动

本报讯 记者 朱迪 2012年3月16日，中国肯德基曙光基金十周年暨曙光基金公共主页启动新闻发布会在北京举行。随着中国青少年发展基金会秘书长涂猛、百胜餐饮集团中国事业肯德基品牌总经理韩骥麟、人人公司首席营销官江志强共同按下大屏幕上的启动键，中国肯德基曙光基金公共主页正式上线。

中国肯德基曙光基金是百胜旗下肯德基与中国青少年发展基金会在2002年9月合作成立的，今年迈入第十个年头。基金用于长期资助家境贫困、但品学兼优的在校大学生，据记者了解，曙光基金一期总额3800万元，为期10年，在全国19个城市的42所大学实施。2009年6月，曙光基金二期启动且扩大到26个城市，一期与二期的资助总额将超过8000万元，逾15000人次的学子获助。

会上，中国青少年发展基金会秘书长涂猛特别提到：“一个公益项目能够坚持十年，并且历久弥新，值得大家深思。它的背后是肯德基十年不变的公益心，更重要的是肯德基这十年来匠心独运打造出的‘学业资助+餐厅实践+社会服务’三位一体的

资助模式意味深长，非常值得公益人借鉴与思索。”这次联手人人网创建曙光基金公共主页启动，更是打开了一扇与网友交流、对话的窗口，鼓励社会全民参与、了解这个项目，同时又满足了资助对象学生们的喜好和需求，给这个已经十年的项目又注入了新的生命力。

据了解，此次新闻发布会主持人正是曙光基金资助的学生，来自华东师范大学的叶娜。她在台上的自信、淡定和散发出的青春、热情感染了现场来宾。她的表现是曙光基金的最好体现；以最实际有效的方法，帮助一大批贫困大学生，利用大学时间，完成‘受助、自助、助人’的转变，成为社会有用之才，造福社会”。此外，新闻发布会上正式推出了曙光基金公共主页关于十周年的系列网上活动。第一波就是“我们过去的十年——寻找曙光学子”活动，发动广大网友的力量，寻找过往十年的曙光学子，分享十年来的点点滴滴。同时，曙光基金还将邀请网友们参与到“点亮曙光”活动中，为各地曙光公社的社会服务项目献计献策。



肯德基品牌总经理韩骥麟与曙光学子正在交谈。

》公益活动板

“书香童年”两岸四地图书捐赠活动

时间 3月15日—4月15日
地点 上海长宁区延安西路1228弄2号嘉利大厦23楼AB座

在这个世界上，或许还有一群你从未关注过的孩子，他们的父辈并非显贵，他们的家境亦不富裕，但是他们却对知识有着同样的渴望。您的一点爱心，就可以汇聚成一股巨大的力量，为他们托起明天的希望。无论您在何处，请您清理一下书柜里搁置已久的图书，轻轻地扫去上面的灰尘，让这些书承载着您对孩子的爱，飞到他们的手中。我们收集可供青少年阅读的艺术类、历史类和自然

学科相关书籍，以及可供小学生阅读的7成新以上、保存完好的儿童书籍杂志。爱心书籍将捐给北京和上海的民工子弟学校，以及香港、台北偏远地区书籍匮乏的学校。请把书籍或杂志邮寄或亲自送至以上地址，并附上姓名、地址、电话。

“周末爱心敬孤老”上海站活动志愿者招募

时间 3月24日—6月22日每周六下午14:00—16:00

地点 上海市黄浦区第二社会福利院（浦东新区东园四村427号）

拒绝冷漠，呼唤爱心。“周末爱心敬孤老”上海站活动招募启动，每

周六组织10位志愿者与“老顽童们”一起唠家常、玩游戏，给他们带去一个暖心的周末。希望你热情开朗，乐于奉献，有相关志愿活动经验者还能加分。同时我们还常年招募爱心大使。申请方式：将您的姓名、年龄、学校/单位名称、手机、邮箱、QQ、报名照、可出席的活动场次发送至1424767435@qq.com，并在邮件中注明是否有相关活动经验，并写一句关于爱心的感想。

希望图书馆第二季
时间 3月13日—6月1日
地点 上海市余姚路14号同乐坊22号楼303办公室

当我们享受物质富足的时候，还有一群孩子手里只有教科书。他们不知道原来世界上还有一个餐馆叫麦当劳，里面还有滑梯可以玩。走一二十公里的路上学，读仅有的几本教科书，世界就是那么大。可是，贫穷不是他们的罪过，无知却是贫困的根源。就让我们捐出自己看过的书，丰富他们的世界，就让我们捐出一顿晚餐的钱，丰富他们的视野。让那些美丽的童话，押韵的古诗，成为他们童年最美好的记忆。欢迎将想要捐赠的书籍寄往指定收书点，同时欢迎推荐受捐赠的小学，要求乡镇及以下级别的农村小学。

记者 陈诗松 整理



新浪微博：@青年报读者互动部
搜狐微博：@青年报新闻互动
本版每逢周四出版